

## 那天黄昏

陈旭东

那天黄昏，妻劳累睡着，我一个人捧着本书在看。突然发现书上内容有点意思，想也没想，就叫女儿一起来看。刚抬头，立即四顾茫然：女儿，已经到学校军训去了……一种从未经历过的孤寂浸入全身心，仿佛最珍爱的宝贝渐渐离你而去。

女儿去军训的地方其实并不远，在东钱湖边上。但是，小学放学后的黄昏，妻还没回来，常常是我伴着她，她专心做作业，我专心陪读。有水果，我洗好削皮放在她手边上；她要喝水，我给她倒出凉水；她要买文具，我像得到圣旨般火速去办；女儿有时作业多，我实在饿得不行，轻声向她请假先去吃晚饭，她头都不抬，淡淡应答：你去吧。我犹豫片刻说：你何时去吃？她有时会不耐烦地说：没看见我在做作业？

女儿从来都是这样，作业不做好是不会去吃饭的，而且不愿被打扰。休息的时候，她会给我讲学校里的趣事、她喜怒哀乐的情绪，甚至父女俩纯粹为了找乐子玩一些语言游戏，然后一起哈哈大笑。

这些都是每天必经的事，而今，我目光所及，竟无她的身影，怎会不失落、寂寥？

于是站起来，望着窗外，看见一个短发圆脸的女孩微笑着在她的校园里，绿荫如海，溪流潺潺，她和刚认识的同学兴奋地交谈着，脸上泛起红晕……我空着的心又渐渐填满。是啊，几个小时前不是还在她的校园里帮她整理寝室吗？不是为了找食堂绕了校园大半圈吗？

## 小花的芬芳

沈珈如

阳台花盆里新长出一些不知名的植物，开一种极小的蓝花，很漂亮。

我想它们本来是应该长在野地里的，随着季节的变迁，开花结果，自生自灭，种子落在土里，等待来年的轮回。我在挖土装盆时，不知道土里面有此悬念，于是就有了现在的惊喜。

每一朵小花都有自己的芬芳，如红尘中的芸芸众生。大多数的人都很平凡，像生长在野地里的小花小草，毫不起眼，但这个世界的基石，正是由无数普通人组成的。他们朴实、温暖，虽没有星光般明亮，但灯火一样可以照亮漆黑的夜空，就好像我童年乡村记忆里盛开的紫云英。

在春天的田野上，紫云英是大地的主角之一。当然，如果你摘下一朵放在掌心，就会觉得这紫云英的花实在太单薄、纤弱了，可倘若是一亩十亩连绵不绝地在一起，那么无论你站在哪个角度望过去，眼前就是一片花的海洋。我大概就在那时候，突然明白微小有微小的力量。无数朵小花的芬芳，足以醉倒一个春天。

当我长大，从农村走向城市，我曾沉溺在那些不堪一击的荣耀里，喜欢“宏大”，关注表层的光鲜，自然也被这些身外之物所累。唯有夜深人静时，才惊觉内心的空洞和软弱——我渴望成为一棵参天大树，却忘了看清自己，忽略或轻视微小存在的意义。我们是花，就自以为是悬于枝头的那朵绚丽，永不凋谢。我们是树，就幻想能抵挡狂风暴雨。谁知气候稍有变化，就摇摆不定落

我跟女儿说：你们学校属龙，面试、领录取通知书、军训报到，都碰上下雨，而且雨还不是一般大！女儿会心一笑：确实如此。很多时候，父女俩都是如此默契。她说上一句，我就知道下一句是什么，直接就跟上了；有时她说出来的，正好是我当时要说的。

送女儿的亲属团很庞大，外公、外婆、爸爸、妈妈，还有她的表妹。到她的寝售后，大家一边摆放物品，一边还热热闹闹地发表不同意见，都想让孩子睡得安稳舒服，老是担心等我们走后孩子找不到生活必需品……送君千里，终有一别。当所有物品安放到位之时，静坐一旁的我说：其他小东西让孩子自己整吧，我们不可能一辈子照顾她，我们该走了！于是，外公、外婆、妈妈、表妹，一个个挥手退出，女儿微笑着挥手送别她的亲属团。回来一路说笑，像是旅游。到家一个人时竟黯然神伤……

那天黄昏，是第一次确知女儿不在身旁；那夜大雨，隔壁房间的床空着，没有女儿睡在那儿。难道传说中的空巢就是这等模样？每天在身边的孩子就这么轻轻巧巧地走出北仑，以后她还会去更远的地方……年少时，我们也是这样离开父母，求学、工作，然后有了自己的家。孩子总归要长大的，将会渐行渐远，但时近时远，终有一天又会回到温暖的家里。想到这里，我体会到做父亲的苦与乐，心里豁然开朗。

红满地。其实，每个人只是宇宙的一粒尘埃、历史长河里的一滴水珠，想清楚了，心也就释然了。

阳光下，小蓝花静静地开放着。它的花瓣近似于透明，而那蓝是极纯粹的，让人的思绪不自觉地飘向神秘的大海和深邃的天空。把头低下，靠近它，闭上眼睛，去感知它若有若无的气息。我该怎么来形容呢？就是你可以当它不存在，但事实上它就在那里，无论风卷云舒，它都不惊不诧。

这份不以自身卑微的淡定，让我对这朵小蓝花有了新的认识，这不是在提醒我吗？放下欲望的枷锁，以一颗平常心面对人生的起伏，你就会变得非常自在。小人物有小人物的快乐，不去装饰谁的梦，只唱自己喜欢的歌。想到这里，再看小蓝花，我发现它在笑，那花瓣颤动着，像极了蝴蝶飞翔的翅膀。



## 乘公交车

严凯捷

我一直在朋友们面前自诩：我是环保主义者，瞧，俺不开车，俺外出就乘公交车。

我喜欢或站或坐在公交车厢的尾部，看上上下下的人。三五成群的学生仔，算得上是乘车的主力军。他们穿的校服后背上都印着学校的名字，书包双肩背着或斜挎着。有同学到站下车，男生们只一声“到了”，潇洒地下车去了。女生们则不同，她们除了说“再见”，后面还要缀上一句：“我会想你们的！”马尾辫洋溢着青春的靓丽。我第一次听到这样道别的对话时，在车上咀嚼回味了许久，多么暖人心的话呀。在我们成人的世界里，总是太过拘谨和矜持，见面或离别，总是在那儿打哈哈。

有一天，我听见坐我后面的两个中年女人一路在谈洗澡、睡觉、喜好吃什么之类的话题，我以为是育儿话题，听到后来我才弄明白她俩说的是关于养狗的那些事儿。

我家小区门口的公交车，是女儿眼里的这座长桥，沟通了女儿和她爷爷奶奶的距离。女儿上一年级开始，我们就培养她的独立乘车能力。这边，我送女儿上了车，那边，她爷爷奶奶早在下车点候着她了。一段时间后，女儿乘公交车，既不用我送，也不用爷爷奶奶接了，她自个儿来去自由。

关于乘公交车，女儿写了好几篇文章放在她的QQ空间里，有大哥哥大姐姐让座的，有她自己给老人让座的。最让女儿感动的是：有一次，一位大妈妈让女儿坐在腿上，女儿被另一位母亲抱着，当了一回别人家的小女儿。

自从买了私家车后，丈夫没再乘过公交车。一天，我硬拉着他一起去感受公交。从家门口乘上了公交车，车子开出几站后，我终于坐在了车厢的最后一排的一个座位上。丈夫就在离我不远的地方抓着扶手摇摇摆摆地站着。车子到了余姚老南站，他身旁的一位中年妇女从座位上站起来下车了，他“近水楼台”却没有去“先得月”。下车后，我问他为什么不去坐？他说：总得按先来后到的道理，让比我还上车的人先坐吧。我感动得忍不住伸手去拉了拉他的大耳朵。后来，有几次跟朋友们说起这件事，大家几乎都用上了一致的口吻一致的语句——多高的素质啊！

糟糕，我的钱夹忘带了，摸遍所有的口袋也没能找出一分钱。旁边有一位大叔也在等车。我红着脸对他说：“师傅，你能给我一元钱吗？”他赶紧找，但翻遍他的钱包，再也找不出除了手上的第二个硬币。他抽出一张五元的纸币，提了一个很有建设性的提议：待会儿咱俩就一起投进这五元钱吧！我感动得简直想拥抱他一下。

因为公交车，互为陌生的人同车共度一段时光，彼此照顾，很温暖……



一位负责人给我们集体开会，商讨采访的问题范围和提问顺序。俄方允许的问题范围有六个领域，虽然没什么商量的余地，倒也算比较开放：奥运基础建设、安保、同性恋、体育、俄罗斯与奥运、普京个人。新闻局的人强调，所有问题都必须和奥运有关，关于普京的个人问题，不能涉及总统的私生活。

就在半年前，普京和夫人柳德米拉共同向外界宣布，两人决定结束30年的婚姻。当时在全世界都是一条爆炸性新闻，人们不仅感叹普京的敢作敢当，更是对他私生活有着各种遐想和猜测。在俄罗斯国内几乎人尽皆知的一个版本，说普京的红颜知己是俄罗斯前体操世界冠军、现国家杜马议员卡巴耶娃，甚至传言两人几年前育有一子，云云。这样的八卦问题，谁都知道这是普京的红线。谁要是敢问这个问题，准保吃不了兜着走。我可能还能安全地返回北京，但我们在俄罗斯的记者同事们，估计以后再也别想顺利地在俄罗斯采访了。所以不用新闻局的人提醒我们，大家都是心知肚明的。

关于提问顺序和采访规则，经过我们六家近一个小时的唇枪舌剑，明争暗斗，最后在我的提议下，大家达成了一个比较文明的君子协定，每一家挑选一个主题领域的话题率先开始发问，然后这家主持人还有一个

追问的权利，接下来现场按照顺时针的方向，其他各家依次有一个关于这个领域话题的追问机会。当然，如果不想追问，也可以弃权。

在分配话题的时候，各家媒体的立场和倾向性便暴露得一览无余了。美英两家在安保和同性恋的话题上争得互不相让，最后还是英国的BBC抢到了“同性恋”，美国的ABC拿到了“安保”，这两个话题也是西方媒体最关注的问题。俄罗斯两家电视台分别分到了“体育”和“个人”话题，“奥运基础建设”分给了美国奥运网站。我要了“俄罗斯与奥运”的话题。

在话题争夺上，我比较超脱。因为一方面，我已经帮大家制定了提问规则，我明白，BBC和ABC这两家只会对“安保”和“同性恋”的话题感兴趣，别的问题他们基本上连问都不问，而我在每一个领域都有事先设计好的问题，这就意味着到头来我比他们都问得多，整个“圆桌对话”会很突出CCTV记者的存在和主导；另一方面，作为中国记者，我感兴趣的问题是普京怎么评价中俄关系，特别在中日争端问题上会有什么表态。所以，我打算从奥运会入手让普京谈谈俄罗斯的强国梦，因此俄罗斯与奥运的话题正合我意。

责编 胡晓新 校对 何薇君

## 益往直前

81

水均益看世界



我们找到俄罗斯总统新闻局的人理论，但对方表示无奈，那意思是你们只能自己去抢位置了。好吧，于是我拿出曾在伊拉克等混乱情况下练就的本领，和我们记者站的摄像师一个眼神交流，摄像师二话不说，上去在一排严严实实的摄像机中间，硬生生挤出了一个位置。

被挪动了位置的一个美国摄像见状，马上跑过来阻止我们，我对他说，我们是中国的，我们也是被邀请的一家，大家人人有份，新闻局的人让我们自己抢地方。那老兄一看我态度挺横，转头找总统新闻局的人说理，只见新闻局的人两手一摊，脸上堆出为难的苦笑。就这样，我们成功地从美国人手里抢下了一个位置，为了防止再被他们“踢”出去，我们那位可怜的摄像师，在那之后的四个小时里，一动不动坚守到采访开始。

接下来是另一场斗争。我们六家媒体的主持人和制片人，被请到了五楼的一间休息室里，总统新闻局的